III. PROMLUVA – STŘEDA DOPOLEDNE

1.

Druhá sloka: Na Velehradě bratři ze Soluně, / Cyril a Metod, kázali nám spásu; / ochranu skytli v církve svatém lůně,/ učili národ znáti ctnosti krásu. [: Od doby té nám světlo víry plane: / Dědictví otců zachovej nám, Pane! :]

2. 
Anketa: co znamená výraz  v církve svatém lůně
a) mít zamluvený pohřeb v hrobce pod kostelem

b) jednat ve společenství s nástupcem sv. Petra v Římě

c) být zapsán v matrice katolické církve

3. 
Citát z Písma: Mat 18,15-20

 Když tvůj bratr zhřeší, jdi a pokárej ho mezi čtyřma očima; dá-li si říci, získal jsi svého bratra. Nedá-li si říci, přiber k sobě ještě jednoho nebo dva, aby ‚ústy dvou nebo tří svědků byla potvrzena každá výpověď‘. Jestliže ani je neuposlechne, oznam to církvi; jestliže však neuposlechne ani církev, ať je ti jako pohan nebo celník. Amen, pravím vám, cokoli odmítnete na zemi, bude odmítnuto v nebi, a cokoli přijmete na zemi, bude přijato v nebi. Opět vám pravím, shodnou-li se dva z vás na zemi v prosbě o jakoukoli věc, můj nebeský Otec jim to učiní. Neboť kde jsou dva nebo tři shromážděni ve jménu mém, tam jsem já uprostřed nich.“
4. 
Vysvětlení výrazu  v církve svatém lůně

Pán Ježíš počítal s tím, že se vrátí k Otci a že své poselství předá apoštolům. A počítal s tím, že to jsou jen obyčejní lidé a věděl dobře, že „kde jsou lidi, tam jsou chyby“. Proto církev ustanovil a dal jí pravidla. Proto dal zodpovědnost apoštolu Petrovi. Dnes jeho služba pokračuje v papeži a jeho týmu, sám by na vše nestačil. Jak jsme si říkali včera, můžeme být rádi, že nejsme sami. Vzpomínám, jak nám pan učitel tělocviku v 6. třídě na hřišti, kde kluci hráli fotbal, neustále opakoval: Sólista bez místa, což znamenalo: když dostaneš míč, přihraj druhému, nahraj, nejsi na hřišti jen ty, abys hnal sám na branku soupeře. Sám je latinsky solus, proto ten sólista, ale bez místa, k ničemu se nehodí. Nejen při fotbale, nejen při hrách, ale v celém životě je důležité společenství. Církev je mužstvo, ale i ženstvo, i ženy mají své velké slovo, i když v katolické církvi nemáme ani kněžky ani papežku. Sester představených si kdysi vážili i králové, mnoho řeholnic je učitelkami církve. Církev totiž není spolek, ale společenství, není organizace, ale organismus, protože v ní působí Duch svatý.

5. 
Tak věříme a je to pro nás poselství víry a milosrdenství:  Věřím v Ducha Svatého, kterého Pán Ježíš slíbil apoštolům, aby je vedl a oni nebloudili.

Budu pamatovat, že církev se vždy snažila "Sytit hladové" (1. skutek tělesného milosrdenství).

6. 
Anketa:    znáti ctnosti krásu  znamená

a) udělat často dobrý skutek

b) hezky a slušně se oblékat

c) pěstovat v sobě dobré vlastnosti

7. 
Citát z Písma: 1 Kor 12,31-13.3

Usilujte o vyšší dary! A ukážu vám ještě mnohem vzácnější cestu:   Kdybych mluvil jazyky lidskými i andělskými, ale lásku bych neměl, jsem jenom dunící kov a zvučící zvon. Kdybych měl dar proroctví, rozuměl všem tajemstvím a obsáhl všecko poznání, ano, kdybych měl tak velikou víru, že bych hory přenášel, ale lásku bych neměl, nic nejsem. A kdybych rozdal všecko, co mám, ano, kdybych vydal sám sebe k upálení, ale lásku bych neměl, nic mi to neprospěje.
8. 
Vysvětlení výrazu  znáti ctnosti krásu:

Ke známému čtení, které slyšíváme o svatbách můžeme dodat i něco podobného: Kdyby se ženich a nevěsta oblékli do nejdražších šatů, vzali na sebe nejmodernější oblek na světě, jistě by lidé o nich řekli: Ti jsou hezky oblečeni, to je krása, takové šaty. Jak jim to sluší! Kdyby však přitom mluvili sprostě a někdo to zaslechl, asi by už neříkal: To je krása, to jim to sluší. Po takových větách by naopak řekl: Fuj. Ale kdyby byla svatba jen velice prostá, levná, ale oni by pak na sebe byli pořád hodní, to by bylo pořád krásné. Krásu je vidět, ale největší krása vidět není, totiž krása našeho nitra, srdce. Jejich opak – zlé věci v nás nazýváme hřích. To je celkem známé. Dobrým věcem říkáme ctnosti. A toto slovo není už tak známé. A tyto ctnosti jsou někdy vzácné, ale vždycky krásné: Například  slušnost – citlivost – pravdivost – trpělivost. Jsou dokonce seřazeny: hlavní ctnosti jsou víra, naděje a láska, na druhém místě základní ctnosti: moudrost, spravedlnost, mírnost a statečnost. A pak další a další. A všechny jsou krásné. I když se někdy člověk zamotá do toho špatného, může se změnit, může toho špatného, litovat, poprosit Boha za odpuštění ve svátosti smíření a začít znovu.

9. 
Poselství víry a milosrdenství: I když jsme všichni lidé hříšní, věříme v odpuštění hříchů, a tím pádem to špatné zmizí a krásné zůstane.
Budu pamatovat, že velice krásné je, když někdo dokáže "Odpouštět urážky" (5. skutek duchovního milosrdenství).

10. 
Zazpíváme 2. sloku: Na Velehradě bratři ze Soluně …………

11. 
Víme už, že prvním společenstvím je rodina, je to taková církev v malém. Tam jsme na sebe hodní, tam rodiče odpouštějí dětem, ale také je učí odpouštět. Tam se každý umyje a nastrojí, aby hezky vypadal, ale také se učí hezkému chování. Je krása těla, krásné oblečení i krása ctnosti. Zkoumání rodin před námi, vytváření rodokmenů, někdy ukáže i vnitřní krásu. O tom další příběh …

Správná věta   (Eduard Martin Schody do ráje, str. 120)

Dělal jsem rodokmeny pro více lidí. Pak jsem se rozhodl, že udělám rodokmen svůj. Jenže sestavovat vlastní rodokmen je daleko dobrodružnější než sestavovat rodokmeny někoho jiného. Stačí jediný řádek a už se vám rozsvítí celé století vaší rodiny.

Jak je čas ironický, tolik pýchy a ješitnosti se vejde… do pár písmen v matrice.

A to ještě jen tehdy, pokud ta matrika měla štěstí, že voják v nějaké válce faru nezapálil. Když se to stalo, voják netušil, že nehoří jen krásný starý dům, že hoří i velké poselství do zítřků tolika generací. -

Co bych za to dal, kdyby některý z těch dávných zapisovačů připsal něco k jednomu z těch jmen.

U těch dokonale zapomenutých jmen.

Jak zajímaví lidé to museli být, po čem tak asi toužili a o čem tak asi snili...

Už se nedají najít ani jejich hroby.

Zbyla jen jména a pár číslic.

Narození. Smrt.-

Co bych za to dal, kdyby si nějaký kněz ke jménu mého předka načrtl jeho obrázek, maličký...

Aby na mě z matriky vyhlédla jeho rozpadlá, dávno pohřbená tvář.
-

Aby se na mě podívaly jeho dávno pohřbené oči. Už bych ani nezjistil, na jakém - zrušeném – hřbitově byl pochován.

Ale jednou jsem měl štěstí.

U jednoho jména mého přes pár století vzdáleného předka jsem nalezl připsánu větu.

Starým rukopisem. Zřejmě ten, kdo zapisoval jeho úmrtí, považoval za nutné připsat ještě něco, aby to vyslal jako poselství.

Poselství do budoucnosti, do zcela neznámé budoucnosti...

Díval jsem se na ty řádky a byl jsem... ano, byl jsem dojatý.

Správná věta

Já, který jsem prolistoval už desetitisíce stránek všelijakých matrik a všelijakých dokumentů a četl tolik zpráv o zoufalstvích, vložených do několika číslic...

Já jsem byl dojatý.

A záviděl jsem.

Záviděl jsem tomu předkovi, který byl ode mě vzdálen hradbou hezkých pár set let, předkovi, o kterém jsem se nic jiného už nemohl dozvědět.

Kéž by někdo...

Kéž by někdo napsal nějakou podobnou větu jednou o mně.

Kéž by ta věta šla pokoleními a jednou někoho oslovila. Napíše ji někdo někdy o mně?

Pomyslí si ji někdy někdo?

Díval jsem se na tu kostrbatou, vybledlou větu.

Díval jsem se a nemohl se vynadívat, četl jsem si ji znovu a znovu, abych ji procítil v celé její velikosti a kráse.

Stálo tam:

„Kde byl, tam bylo dobře.“

12. 
Modlitba k sv. Cyrilu a Metoději a modlitba k jejich žákům s prosbou o umění a zároveň dar - předávat víru a modlitba k Panně Marii za Evropu, zvláště za budoucí pokolení

13. 
Možno přidat jednu až tři poslední sloky písně 817

IV. PROMLUVA – STŘEDA ODPOLEDNE

1. 
Třetí sloka: Jazykem rodným Boží chválu pěli, / mateřskou řečí knihy svaté psali, / získali láskou Kristu národ celý, / život nám na vše věky zachovali. [: Nezhyne rod, jenž věřit neustane: / Dědictví otců zachovej nám, Pane! :]

2. 
Anketa: na vše věky znamená

a) směr na obec v blízkosti stanice Všetaty

b) teď i po smrti

c) nekonečno

3. 
Citát z Písma: Jan 11, 21-27

Marta řekla Ježíšovi: „Pane, kdybys byl zde, nebyl by můj bratr umřel. Ale i tak vím, že začkoli požádáš Boha, Bůh ti dá.“ Ježíš jí řekl: „Tvůj bratr vstane.“ Řekla mu Marta: „Vím, že vstane při vzkříšení v poslední den.“ Ježíš jí řekl: „Já jsem vzkříšení a život. Kdo věří ve mne, i kdyby umřel, bude žít. A každý, kdo žije a věří ve mne, neumře navěky. Věříš tomu?“ Řekla mu: „Ano, Pane. Já jsem uvěřila, že ty jsi Mesiáš, Syn Boží, který má přijít na svět.“

8. Vysvětlení výrazu  Kolem vzkříšení se všechno točí. Pán Ježíš nejprve pár lidí vzkřísil. To však umřeli dvakrát, jako třeba Lazar, o kterém sestra Marta řekla: Kdybys tady Pane Ježíši byl, on by neumřel. Ale Pán Ježíš ho vzkřísil, on žil a pak umřel podruhé. Přesto můžeme žít dál, když věříme v Pána Ježíše. Sám to jasně řekl a má na to právo.

4. 
Vysvětlení výrazu  život nám na vše věky zachovali:

Všechny děti, které se dozvědí, že umřel někdo, komu bylo kolem 50 let, si řeknou: Ten už byl starý. Čím pak jsou samy starší, tím méně to říkají a ve své padesátce to už neřeknou nikdy. Přitom je jasné, jak píše Písmo svaté, že člověk se dožije roků sedmdesát, je-li při síle tak osmdesát. A P. Kotík žertem říkával, že po devadesátce už umírá velmi málo lidí. Sám se dožil požehnaných 95 let.

Jsme lidé smrtelní, musíme s tím počítat všichni. Protože věříme v Krista, který zemřel, ale třetího dne vstal z mrtvých, nad kterým už smrt nemá vládu, můžeme také počítat s životem bez konce. Tělo pozemské doslouží, ale člověk tím nekončí, má nesmrtelnou duši a jednou budeme vzkříšeni my i s tělem. Smrt zničí jen toto tělo, ne náš život. A s Pánem Ježíšem budeme vzkříšeni i my, proto se zpívá: Když nás naučili znát Pána Ježíše, tím nám život na vše věky – tedy  na pořád - zachovali.  

5. 
Poselství víry a milosrdenství: Věřím ve vzkříšení těla.
Tělo je krásný Boží dar, Bůh nás jednou vzkřísí a my máme o tělo pečovat a pomoci i těm, kteří jsou na tom bídně: "Odívat nahé" (3. skutek tělesného milosrdenství).

6. 
Anketa:   Nezhyne rod  protože

a) po smrti se sejdeme v nebi

b) budeme zakládat nové rodiny

c) nevymřeme zároveň po meči i po přeslici

7. 
Citát z Písma: Jan 5,24-30

 Amen, amen, pravím vám, kdo slyší mé slovo a věří tomu, který mě poslal, má život věčný a nepodléhá soudu, ale přešel již ze smrti do života. Amen, amen, pravím vám, přichází hodina, ano, už je tu, kdy mrtví uslyší hlas Božího Syna, a kteří uslyší, budou žít. Neboť jako Otec má život sám v sobě, tak dal i Synovi, aby měl život sám v sobě. A dal mu moc konat soud, poněvadž je Syn člověka. Nedivte se tomu, neboť přichází hodina, kdy všichni v hrobech uslyší jeho hlas a vyjdou: ti, kdo činili dobré, vstanou k životu, a ti, kdo činili zlé, vstanou k odsouzení. Sám od sebe nemohu dělat nic; jak mi Bůh přikazuje, tak soudím, a můj soud je spravedlivý, neboť nehledám vůli svou, ale vůli toho, který mě poslal.“
8. 
Vysvětlení výrazu Nezhyne rod:

Všechno se točí kolem smrti, nakonec má každý člověk dvě důležitá data – den narození a den úmrtí. I Pán Ježíš zemřel, ale byl vzkříšen podle Písma třetího dne. Už za svého pozemského života ukázal, že má moc nad smrtí, když vzkřísil několik mrtvých. Svým vzkříšením to slavnostně potvrdil, skutečně zpečetil. Teď žije, už neumírá, smrt  nad ním už nemá vládu. A nás zve k sobě, i v tomto se mu máme podobat. I my se můžeme těšit na život věčný.

9. 
Proto Ježíšův učedník – jeho učednice – není ničím omezen. S církví vyznává toto poselství víry a milosrdenství: Věřím v život věčný.
Je dobré "Napomínat hříšníky" (3. skutek duchovního milosrdenství), protože do nebe nevejde nic nečistého.

10. 
Zazpíváme 3. sloku: Jazykem rodným Boží chválu pěli, ……..

11. 
Věřím v život věčný je až na konci modlitby Věřím v Boha, ale můžeme říci: „To nejlepší nakonec“, ale možná také „To nejtěžší na konec“. Chce se od nás totiž ….   To se dozvíme v dalším příběhu zase od Eduarda Petišky, ale tentokrát z jeho knihy Haló, je tam Bůh.  Pomoc - příběh jednoho ateisty (Eduard Martin Haló, je tam Bůh, str. 18)

„Víš, já jsem nevěřící, ale řeknu ti...“ Přítel, kterého jsem potkal, když vycházel ze dveří venkovského kostela, se na mě díval rozpačitě.

„Hmm,“ povzbudil jsem ho, protože se uprostřed věty zarazil.

„Řeknu ti, proč jsem byl v kostele.“

„Podívat se na hezké sošky? - Podívat se na obrázky?“

Jsem zvyklý, že hodně lidí chodí do kostela jako do galerie.

Konečně v dávných časech byl kostel pro návštěvníky místem, kde mohli obdivovat nádhernou architekturu místo chaloupek, ve kterých žili. Mohli vidět úžasné obrazy jako v galerii. Do té se jinak nedostali... A obrazy byly pro ně, zvyklé na obrázky v kalendářích, něčím podivuhodným, polibkem krásy.

A byla tu hudba...

Doma slyšeli hudbu, když poslouchali flašinetáře... A zpěv slýchali, jen když si sami zpívali. V kostele líbezně zněla chrámová hudbu. Vychutnávali tóny... Vydechovaly z varhanní výšky. Jako by se ve výši vznášel andělský chór...

„Šel jsi do kostela poslouchat hudbu?“

„Ne.“

V tu dobu chodí do kostela preludovat mladý varhaník. Občas si zajdu poslechnout jeho cvičení.

„Tak proč jsi tam byl?“

„Abych... potkal sebe.“

„SEBE?“

Kývl.

„Člověk nemá čas setkat se sám se sebou,“ řekl. Chápal jsem.

Ale mlčel jsem a nechal ho, aby zaostřil na to. co chce vyslovit.

„Člověk by nedělal v životě tolik hloupostí, co dělá, pokud by si udělal čas, aby se setkal sám se sebou. A v lavicích, v tichu, najednou vídám.., sám sebe. Úplně jinak. Co se mi zdálo nesrozumitelné, se mi zdá srozumitelnější

Za půl roku jsem tohoto svého kamaráda potkal znovu. Opět vycházel z kostela.

„Tak našel ses?“

Pohlédl na mě vážně. Opatrně zvažoval odpověď. „Jdu ze mše.“

„ZE MŠE?“

Přikývl.

„Ty... nevěřící.., ty... jdeš ze mše?“

„Víš, já tak dlouho chodil do kostela; abych potkal sebe …. jak jsem ti říkal... Až se mi stalo, že jsem potkal... Zaváhal.

„Až jsem potkal jeho.“

Rozpačitě na mě pohlédl, rozloučil se.

Kolik lidí se s ním nepotká.

Protože si neudělají dost času, aby se potkali sami se sebou...

12. 
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13. 
Možno přidat jednu až tři poslední sloky písně 817

