V. PROMLUVA – ČTVRTEK DOPOLEDNE

1.

Čtvrtá sloka: Kolik to bouří nad vlastí se sneslo, / o život bylo zápasit nám v boji, / mohutné sídlo Svatopluka kleslo, / Velehrad víry bez pohromy stojí. [: Apoštolů to dílo požehnané: / Dědictví otců zachovej nám, Pane! :]

2.

Anketa:   mohutné sídlo Svatopluka  

a) je dnešní souměstí Uherské Hradiště – Staré Město - Kunovice

b) bylo historické hlavní město Říše Velkomoravské

c) bývalo tam, kde je dnes hlavní město Jihomoravského kraje a 2. největší město v ČR

3.

Citát z Písma: Tit 3, 1-3

 Připomínej bratřím, ať jsou podřízeni těm, kdo mají vládu a moc, a ať je poslouchají. Ať jsou vždy hotovi jednat dobře. Ať nikoho nepomlouvají, ať se nepřou, jsou mírní a vždycky se ke všem chovají vlídně. Vždyť i my jsme byli kdysi nerozumní, neposlušní, zbloudilí, byli jsme otroky všelijakých vášní a rozkoší, žili jsme ve zlobě a závisti, byli jsme hodni opovržení a navzájem jsme se nenáviděli.
4.

Vysvětlení výrazu: mohutné sídlo Svatopluka. Je velice důležité, kde má nějaký ten úřad nebo obchod své sídlo. Je velice důležité vědět, kde přesně bydlí, tedy sídlí člověk, kterého hledáme, abychom si tu adresu dali do přístroje pro navigaci. Učíme se sídla hlavních měst v ostatních zemích. Tam je jejich vláda, prezident a také velvyslanectví cizích zemí. Nevíme přesně, kde sídlil tehdejší vládce Svatopluk. Další vláda v Říši velkomoravské mohla mít sídlo jinde. Vždycky musí být nějaká vláda. Ale nemusí se na ni vždycky nadávat. Za své představitele se máme modlit. Hlavní však je ovládnout sám sebe, dobře využít schopností, které nám Bůh dal. Bůh náš stvořitel ví přece nejlépe, jak a co máme dělat. Když chceme, aby nám něco dobře fungovalo, obracíme se také přímo na výrobce. Pozorně čteme a dodržujeme pokyny od něho.

Bůh nám dal 10 prstů, dal nám rozum a proto můžeme rozvíjet vědu na základě matematiky s její desítkovou soustavou. A dal nám Desatero přikázání a to je nejlepší a nejstručnější návod přímo od našeho Stvořitele.

5.

Poselství víry a milosrdenství: Věřím v Boha, Otce všemohoucího, Stvořitele nebe i země. On je Pánem všeho, jeho moc a milosrdenství jsou věčné.

Každá moc se tvrdě prosazuje, a když se kvůli tomu lidé dostanou do vězení, my máme "Vězněné navštěvovat" (6. skutek tělesného milosrdenství).

6.

 Anketa:     Velehrad víry
a) jsou památky na kázání našich věrozvěstů roztroušené po naší vlasti

b) znamená život podle učení svatých Cyrila a Metoděje

c) se nazývá každé místo, kde se sejdou věřící Slované

7.

Citát z Písma: Jan 18,26-31

Osmého dne potom byli učedníci opět uvnitř a Tomáš s nimi. Ač byly dveře zavřeny, Ježíš přišel, postavil se doprostřed a řekl: „Pokoj vám.“ Potom řekl Tomášovi: „Polož svůj prst sem, pohleď na mé ruce a vlož svou ruku do rány v mém boku. Nepochybuj a věř!“ Tomáš mu odpověděl: „Můj Pán a můj Bůh.“ Ježíš mu řekl: „Že jsi mě viděl, věříš. Blahoslavení, kteří neviděli, a uvěřili.“ Ještě mnoho jiných znamení učinil Ježíš před očima učedníků, a ta nejsou zapsána v této knize. Tato však zapsána jsou, abyste věřili, že Ježíš je Kristus, Syn Boží, a abyste věříce měli život v jeho jménu.

8.

Vysvětlení výrazu  Velehrad víry:

Znalosti ještě nejsou víra. I naprosto nevěřící člověk, který si myslí, že existuje jen to, co vidí svýma očima, může vystudovat srovnávací vědu náboženskou, tedy religionistiku. Může se z něj stát slavný religionista, který pak mluví v televizi velmi často. Ale to není víra, protože ta znamená: Uvěřit v Boha, neviditelného Stvořitele všeho a v jeho Syna, Ježíše Krista, jak to už naše předky učili svatí Cyril a Metoděj.

9.

Poselství víry a milosrdenství: Věřím i v Ježíše Krista, Syna jeho Jediného, Pána našeho; který slíbil, že s námi bude jako dobrý pastýř a vysvětlil, že Boha můžeme uctívat všude v Duchu a v pravdě.
První kostely byly nad hroby mučedníků, i dnes je potřeba "Pohřbívat zemřelé" a o jejich hroby se starat (7. skutek tělesného milosrdenství).

10.

Zazpíváme 4. sloku: Kolik to bouří nad vlastí se sneslo, ……….

11.

Víra je dar, je to vlitá ctnost, milost víry. Vážíme si jí, i když ji druzí zesměšňují, ale také ji zkoušíme obhájit, jak ukazuje další příběh ---  Boží existence  

(Eduard Martin Haló, je tam Bůh, str. 137)

Jako malá holka jsem byla ve třídě jediná věřící. A náš učitel matematiky, útočný ateista, si na mě zasedl.

„No, dneska ti pánbíček moc nepomohl,“ řekl mi, když nám rozdával opravené písemky a já jsem dostala,  ostatně často, řečeno delikátně nelíbeznou známku.

„No, tak se pomodli a pak mi odpověz..., mno,“ (i s tím protivným „mno“, kterým prokládal svůj výklad, když mě někdy vyvolal. Položil mi otázku a já jsem se zajíkla a nevěděla, co bych měla odpovědět.

„Tak si zavolej na pomoc všechny svaté,“ říkával. Kolik takových průpovídek měl -

Bavil jimi sebe i spolužáky. Měl s tím u nich pravidelný úspěch. Bylo mezi nimi sice pár těch, kteří říkali, že až budou velcí, až si to budou moct dovolit, také budou chodit do kostela, ale teď ne.

Jak se proměnila doba -

Dřív člověk tajil, že je nevěřící, aby se nedostal do sporu s mocí. Co bylo u nás ve městečku mocí? Veřejné mínění. A lidé, kteří se z toho nebo onoho důvodu báli, se s veřejným míněním dostávali do sporu.

Když měl náš třídní dobrou náladu, míval ve zvyku dělat si z někoho legraci. Proč ze mne? Byla jsem snadná kořist. Malá, ustrašená holčička. A on věděl, že to vždy bude mít za následek smích a škodolibost mých spolužáků. Připadal si chytrý, když mou víru vyvracel. Nechápal vůbec, že tím víc ji posiluje.

Bojoval příliš - Kolik lidí dosahuje opaku toho, čeho chtějí dosáhnout, protože bojují příliš.

„No, tak, mno, tak mi..., mno ... , řekni, jak to, že toho bůžka, toho tvého boha nevidíme, když je všude? Mno? Mno?“ A tehdy jsem dostala nápad.

„Pane učiteli, vidíte vzduch?“

Tohle jsem se odvážila říct. Jak mě to napadlo? Nevím. Duch Svatý pomáhá i těm nejponižovanějším a nejslabším. „Vzduch?“ Nechápal. Díval se na mě, jako by se asi vlk díval na jehňátko, které by se mu odvážilo vzdorovat. „Vidíte vzduch?“

Mlčel.

„Nevidíte ho, a kdybyste ho neměl, zadusil byste se,“ řekla jsem.

Po hodině za mnou přišly dvě spolužačky.

„Hele, kdy chodíš v neděli do toho kostela?“

Řekla jsem jim to.

„Můžeme jít s tebou?“

Kývla jsem. A uvědomila jsem si, že jeho přítomnost mohou dokazovat nejen teologové a proroci - ale i malé holčičky.

Je něco, co by jeho přítomnost nedokazovalo?

Všechno ji dokazuje -

I vzduch.

I dech.

I náš dech právě v tuto chvíli...

12.

Modlitba k sv. Cyrilu a Metoději a modlitba k jejich žákům s prosbou o umění a zároveň dar - předávat víru a modlitba k Panně Marii za Evropu, zvláště za budoucí pokolení

13.

Možno přidat jednu až tři poslední sloky písně 817

VI. PROMLUVA – ČTVRTEK ODPOLEDNE

1.

Pátá sloka: Velehrad náš, ten rozkvétá vždy znova / a žádná moc už nám jej nerozboří, / pokud náš národ v hloubi srdce chová / důvěru k Matce, která divy tvoří. [: Maria za nás prosit nepřestane: / Dědictví otců zachovej nám, Pane! :]

2.

Anketa:  Velehrad náš znamená, že

a) Velehrad je hlavní místo pro děkovné a prosebné modlitby i poutě

b) na Velehradě má poutník strávit aspoň jeden den a jednu noc

c) na Velehradě se lidé pravidelně společně modlí za křesťanské rodiny a nová povolání

3.

Citát z Písma: 1 Mojž 17,7-9
Smlouvu mezi sebou a tebou i tvým potomstvem ve všech pokoleních činím totiž smlouvou věčnou, že budu Bohem tobě i tvému potomstvu. A tobě i tvému potomstvu dávám do věčného vlastnictví zemi, v níž jsi hostem, tu celou zemi kanaánskou. A budu jim Bohem.“ Bůh dále Abrahamovi řekl: „Ty i tvoje potomstvo budete mou smlouvu zachovávat ve všech pokoleních.

4.

Vysvětlení výrazu náš Velehrad:

Vracíme se k dědictví otců, naši předkové tady něco začali, další se toho drželi, nemusíme vymýšlet nic nového. Známe Ježíše Krista a kdo je víc. On jediný podepsal vlastní krví své učení, on jediný je pak ještě potvrdil – zpečetil, píše apoštol Pavel, orazítkoval můžeme tedy říci my – tím, že třetího dne vstal z mrtvých, jak slíbil.

5.

Poselství víry a milosrdenství: Už od dětství známe Ježíše Krista, který za každého z nás umřel a přesto není mrtvý. Žije a my budeme žít s ním. Pán Ježíš umřel opravdu za každého, proto se snažíme "Trpělivě snášet obtížné lidi" (6. skutek duchovního milosrdenství).

6. Anketa k slovům:   k Matce, která divy tvoří.  
a) div je každý podivný příběh

b) div znamená zázrak, většinou zázračné uzdravení

c) div znamená tajemnou věc

7. 
Citát z Písma: Jan 2,1-11

Třetího dne byla svatba v Káně Galilejské. Byla tam Ježíšova matka; na svatbu byl pozván také Ježíš a jeho učedníci. Když se nedostávalo vína, řekla Ježíšovi jeho matka: „Už nemají víno.“ Ježíš jí řekl: „Co to ode mne žádáš! Ještě nepřišla má hodina.“ Matka řekla služebníkům: „Udělejte, cokoli vám nařídí.“ Bylo tam šest kamenných nádob, určených k židovskému očišťování, každá na dvě až tři vědra. Ježíš řekl služebníkům: „Naplňte ty nádoby vodou!“ I naplnili je až po okraj. Pak jim přikázal: „Teď z nich naberte a doneste správci hostiny!“ Učinili tak. Jakmile správce hostiny ochutnal vodu proměněnou ve víno – nevěděl, odkud je, ale služebníci, kteří vodu nabírali, to věděli – zavolal si ženicha a řekl mu: „Každý člověk podává nejprve dobré víno, a teprve když už se hosté napijí, víno horší. Ty jsi však uchoval dobré víno až pro tuto chvíli.“ Tak učinil Ježíš v Káně Galilejské počátek svých znamení a zjevil svou slávu. A jeho učedníci v něho uvěřili.

8. 
Vysvětlení výrazu k Matce, která divy tvoří

Pán Ježíš je jediný Syn Boží, a jeho matka je tím pádem Bohorodička, Matka Boží. O Pánu Ježíši řekl jasně apoštol Petr, že v nikom jiném není spásy, a svatý apoštol Pavel, že On je jediný prostředník u Otce. To je hlavní pro nás křesťany. V katolické církvi i v pravoslaví si zvláště vážíme jeho Matky, Bohorodičky Panny Marie, jako si jí vážil i on. A byl rád, že je sním, právě na svatbě v Káně se to poznalo, jak jsme si četli. Díky jí se stal ten div, první zázrak. Pak svého Syna doprovázela a vytrvala s ním až do konce. A on jí v apoštolu Janovi svěřil všechny učedníky, i nás, proto je i naší Matkou. A my ji s důvěrou vzýváme a právem očekáváme, že jako Matka Boží může vyslyšet naše prosby o mimořádnou pomoc a udělat i zázrak, opravdu divy tvořit.

9. Poselství víry a milosrdenství: V kostele neboli chrámu Páně se klaníme Pánu Ježíši,  jenž se počal z Ducha svatého, narodil se z Marie Panny a proto uctíváme i jeho Matku Pannu Marii.

Lidé závislí na alkoholu bývají někdy velice obtížní, ale kromě nich patří ke skutkům milosrdenství i "Dávat pít žíznivým" (2. skutek tělesného milosrdenství), vždyť i Panna Maria a Ježíš se postarali o svatebčany v Káně.

10. 
Zazpíváme 5. sloku: Velehrad náš, ten rozkvétá vždy znova / ….

11. 
Přečteme si Mlhovina Andromedy - vyprávění jedné studentky

(Eduard Martin Haló, je tam Bůh, str. 110)

„Jak by to bylo fajn, kdybych mohla věřit,“ posteskla si moje kamarádka a zamyšleně pozorovala kostel.

„Proč nemůžeš?“

Šly jme právě z planetária, kde jsme vyslechly báječnou přednášku o vesmíru a dívaly se na filmy a mohly si popovídat s „vesmírology“. Tak jim moje kamarádka říkala.

Když se člověk dívá na nesmírné dálky oblohy, na roztřpytěná světla - jako by se povznášel nad malichernosti... a touží po tom pohlédnout na svůj život z nadhledu.

Představa, že všechny galaxie, o kterých jsme slyšely a které jsme pozorovaly při představování vesmíru, představa, že to všechno stvořilo NIC, se zdála neskutečně hloupá...

Když se člověk nedívá do výšky, je snadné být ateistou.

Je snadné být ateistou, když se člověk nedívá do očí nekonečna.

Ale teď moje kamarádka z ateistické rodiny, pro kterou byly kostely něco jako muzea, ucítila dotyk.

Čeho? Dotyk nekonečna.

Nekonečno může dělat skvělý apoštolát.

„A proč nemůžeš věřit?“ řekla jsem. Obě jsme vešly do kostela. Mlčely jsme tam, ale když jsme vyšly, kamarádka mi odpověděla: „Jak můžu věřit jen proto, že mi někdo o něčem řekne, že to tak je?“

Jsou nejen nevěřící Tomášové, jsou i nevěřící Tomášky. Kdyby takoví lidé položili ruku do rány po hřebu ukřižovaného, uvěřili by? Někteří možná ani tehdy ne.

„Hele,“ řekla jsem jí, „myslíš si, že nám v planetáriu lhali?“ „Proč by nám lhali?“

„Myslíš si, že je opravdu mlhovina Andromedy?“ „Jasně.“

„Nepochybuješ?“

„Ne, ne.“

„Ale taky ti to jenom řekli a ukázali ti ve filmu blikání, a přitom jsi na té mlhovině nikdy nebyla - ale o tom, co je v Bibli, je tolik svědectví, že by se nevešla ani do tohohle kostela, je tolik zpráv o všelijakých zkušenostech, divech, setkáních... Ty víc věříš těm hvězdářům, než abys uvěřila těm, co po tisíciletí sbírají doklady?“

Mlčela.

„No jo,“ řekla po chvíli.

Pohlédla na nebe.

Není nebe tím nejkrásnějším náboženským prospektem, jaký může být? Nejkrásnějším kázáním?

Hvězdy jasně planuly a my jsme se na ně dívaly. Kamarádka si rovnala rozpačitě vlasy. A vypadla jí z nich sponka. Zvedla ji.

„Hele, tu sponku někdo musel udělat, ne?“ řekla jsem. Kývla a dávala si sponku zase do vlasů.

„Udělalo ji nic?“

Dala se do míchu.

Jak by nic mohlo něco udělat?

Jak by nic mohlo udělat …

Sponku?

Ale když to NIC nemůže udělat sponku do vlasů, jak by mohlo tvořit galaxie?

Vzhlédly jsme – hvězdy planuly a za nimi se rozlévaly další a další oceány hvězd. Kamarádka se usmála. „Ty,“ řekla mi, „ty, kdy jdeš zítra na mši?“

12. 
Modlitba k sv. Cyrilu a Metoději a modlitba k jejich žákům s prosbou o umění a zároveň dar - předávat víru a modlitba k Panně Marii za Evropu, zvláště za budoucí pokolení

13. 
Možno přidat jednu až tři poslední sloky písně 817

