XXII. pěší pouť na Velehrad 2022 – promluvy na Desatero
Úvodní promluva předem a pak 8 promluv, každý den dvě - dopoledne a odpoledne. 6. a 9. přikázání a 7. a 10. jsou v jedné promluvě. Poprvé zaznělo při 10. pouti L.P. 2010.

Prameny: Písmo svaté – Jeruzalémská bible, Krátký katechismus katolické církve, někdy také Kompendium katechismu katolické církve -zkratka KKKC, promluvy o Desateru od Mons. Ladislava Simajchla, který se narodil před 100 lety.

Každá promluva má 10 různě dlouhých bodů, v průměru asi 6 stran, kázání o. Simajchla má většinou dvě části:

1. Jak zní 1. přikázání Boží:

2. Jak je přesně zapsáno ve 2. knize Mojžíšově:

3. Slovo Boží z Nového Zákona:

4. Co od nás požaduje Bůh v 1. přikázání:   

5. Co je nám tímto přikázáním zakázáno:

6. Stará přísloví a nová hesla:

7. Jak o tomto přikázání kázal otec Ladislav Simajchl:

8. Jak své kázání otec Simajchl shrnul:

9. Co si máme zapamatovat:

10.  Práva dětí Božích – čeho se nemusíš bát nebo se k tomu nutit o co se můžeš opřít: 

ÚVODNÍ PROMLUVA - navíc:

1. Nejprve si poslechněme, jak Desatero Božích přikázání vysvětluje Krátký katechismus. Používá k tomu přímo slova Písma svatého (články 434 a 435):

„Mistře, co mám dělat, abych dosáhl věčného života?“ (Mt 19,16)
Ježíš odpovídá mladíkovi, který mu klade tuhle otázku: „Chceš-li vejít do života, zachovávej přikázání“ a pak dodává „Pojď a následuj mě“ (Mt 19,16-21). Následovat Ježíše to zahrnuje zachovávání přikázání. Zákon není zrušen, ale člověk je vyzýván, aby jej znovu našel v osobě božského Mistra, který jej v sobě dokonale uskutečňuje a zjevuje jeho plný význam a dosvědčuje jeho trvalou platnost. 

 Jak Ježíš vykládá Zákon?
Ježíš jej vykládá ve světle dvojího a jediného přikázání lásky: „Miluj Pána svého Boha, celým svým srdcem, celou svou duší a celou svou myslí. To je největší a první přikázání. Druhé je jemu podobné: Miluj svého bližního jako sám sebe. Na těch dvou přikázáních spočívá celý Zákon a Proroci“ (Mt 22,37-40).

 

2. Teď si poslechněme původní dlouhé znění desatera z 20. kapitoly 2. knihy Mojžíšovy (20,2-17): 

Já jsem Jahve, tvůj Bůh, který tě vyvedl z egyptské země, z domu otroctví. 

Nebudeš mít jiné bohy přede mnou. Neuděláš si žádnou sochu, nic, co se podobá tomu, co je nahoře na nebi nebo dole na zemi nebo ve vodách pod zemí. Těmto bohům se nebudeš klanět a nebudeš jim sloužit, neboť já, Jahve, tvůj Bůh, jsem žárlivý Bůh, který trestám vinu otců na dětech, vnucích a pravnucích za ty, kteří mě nenávidí, ale který dávám milost tisícům za ty, kteří mě milují a dodržují má přikázání. 

Nevyslovíš nadarmo jméno Jahva, svého Boha, neboť Jahve neponechá bez trestu toho, kdo nadarmo vysloví jeho jméno. 

Pomni sobotního dne, abys jej světil. Po šest dnů budeš pracovat a konat veškeré své dílo; ale sedmý den je sobota pro Jahva, tvého Boha. Nebudeš konat žádné dílo ani ty, ani tvůj syn, ani tvá dcera, ani tvůj služebník, ani tvá služka, ani tvá zvířata, ani cizinec, který dlí v tvých branách. Neboť v šesti dnech udělal Jahve nebe, zemi, moře a vše, co je v nich, ale sedmého dne si odpočinul, a proto požehnal Jahve sobotní den a posvětil jej. 

Cti otce svého a matku svou, abys byl dlouho živ na zemi, kterou ti dává Jahve, tvůj Bůh. 

Nezabiješ. 

Nezcizoložíš.

Nepokradeš. 

Nevydáš lživé svědectví proti svému bližnímu. 

Nebudeš dychtit po domu svého bližního. Nebudeš dychtit po ženě svého bližního, ani po jeho služebníkovi, ani po jeho služce, ani po jeho býku, ani po jeho oslu, po ničem z toho, co patří tvému bližnímu. 
3. Katechismus pokračuje (KKKC, čl. 436 - 441): 

Co to znamená „Desatero“?
Desatero znamená „deset slov“ (Ex 34,28); je to posvátný text, jenž shrnuje Zákon, který Bůh dal izraelskému lidu v rámci Úmluvy prostřednictvím Mojžíše. Vytyčuje pro vyvolený národ a pro jednotlivého věřícího životní cestu, osvobozenou z otroctví hříchu.

Jakou důležitost přikládá církev desateru? 
Církev, věrna Písmu a Ježíšovu příkladu, přiznává desateru základní důležitost a význam. Křesťané jsou povinni je zachovávat.

Proč tvoří desatero jednotu?
Deset přikázání tvoří nerozdělitelný celek, protože každé přikázání odkazuje k dalším a k celému desateru. Proto porušovat nějaké přikázání znamená přestoupit celý Zákon.

Proč desatero zavazuje těžce?
Protože vyhlašuje závažné povinnosti člověka k Bohu a k bližnímu.

Je možné zachovávat desatero?
Ano, protože Kristus, bez něhož nemůžeme dělat nic, nás uschopňuje zachovávat je darem svého Ducha a své milosti.

